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UN-HABITAT

SVĚTOVÝ DEN
HABITATU 2011
(World Habitat Day 2011)

Spojené národy ustanovily první pondě-
lí v říjnu Světovým dnem Habitatu. Ten 
letošní se konal 3. října 2011 v Mexiku.

Světový den byl zaměřen na téma Měs-
ta a změna klimatu, protože změna 
klimatu se rychle stává jednou z před-
ních výzev 21. století. Nikdo dnes není 
schopen předvídat nesnáze, ve kterých 
se budou města nacházet v nejbližších
letech. Většina lidstva dnes žije ve měs-
tech. Musíme si proto uvědomit, že nej-
větší dopad katastrof v důsledku změny 
klimatu začíná a končí ve městech, která 
na změnu klimatu mají velký vliv. 

OCENĚNÍ UDĚLENÁ 
V RÁMCI SVĚTOVÉHO
DNE HABITATU

Jako každý rok byli v rámci Světového 
dne Habitatu i letos vyhlášeni vítězové 
pro rok 2011. Jedná se o nejprestižněj-
ší ocenění udělované Organizací spoje-
ných národů jednotlivcům a institucím 
jako uznání za zásadní přínos při zlep-
šování životních podmínek ve městech 
v rámci celého světa.

„Wintringham“, Melbourne, Austrálie
Wintringhamu byla udělena cena za po-
moc při zajišťování ubytování pro cca 
1 000 starších lidí. Cena byla založe-

na v roce 1989 ve městě Melbourne. 
Wintringham je mezinárodně uznáva-
ná nezisková sociální organizace, kte-
rá pomáhá ovlivňovat vládní politiku 
v oblasti bydlení pro starší lidi bez do-
mova. Je to poprvé, kdy UN-HABITAT 
ocenil iniciativu zaměřenou na seniory, 
a vůbec poprvé, kdy byl oceněn austral-
ský projekt.

Centrum pro výzkum a vývoj staveb-
ních konstrukcí a materiálů (CIDEM), 
Kuba 
Centrum pro výzkum a vývoj staveb-
ních konstrukcí a materiálů (CIDEM) 
získalo cenu za objevení „nové ces-
ty“ při hledání ekologicky šetrných 
stavebních materiálů s nízkými ná-
klady na výrobu a s nízkou spotře-
bou energie. Výzkumný a vývojový 
ústav spolupracuje s Fakultou staveb-
ní Univerzity v Las Villas. Výzkumný 
projekt byl zahájen v roce 1992 jako 
projekt, který podporuje vznik malých 
dílen, kde se obyčejní lidé mohou na-
učit levně vyrábět stavební materiály 
a tyto své vlastní výrobky i prodávat. 
Na Kubě existuje více než 50 tako-
vých dílen a dalších 16 je v zemích 
Latinské Ameriky, Afriky, Středního 
východu a Asie. Prostřednictvím CI-
DEM systému byly v těchto zemích 
postaveny desítky tisíc cenově dostup-
ných domů za použití materiálů šetr-
ných k životnímu prostředí. CIDEM 
poskytuje podlahy, střešní krytiny, ob-
klady a stěny z místních materiálů. Po-
mocí CIDEM byly vytvořeny nové pří-
ležitosti. V některých případech, např. 
v Bangladéši, poskytlo CIDEM i mik-
roúvěry na zařízení a pomohlo stavět 
továrny na stavební materiály.

„Dešťový tunel“ (SMART), Malajsie
SMART je zkratka pro tunel, který 
sestává z dálničního tunelu a z kaná-
lu na dešťovou vodu. Pomocí vodo-
těsných protipovodňových vrat, která 
jsou umístěna na obou koncích tunelu, 
řeší systém SMART zmírnění povodní 
a pomáhá při mimořádných událostech 
udržovat bezpečnost dálničního tunelu. 
Tento oceněný projekt iniciovala Rada 
pro národní bezpečnost spolu s MMC-
Gamuda (dva přední strojírenské pod-
niky v Malajsii: Gamuda a Marsch 
a McLennan Companies). „Dešťový tu-
nel“ v Kuala Lumpur v Malajsii (3 km 
dvoupodlažní dálnice a 9,7 km dlouhý 
tunel na dešťovou vodu), je nejdelším 
multifunkčním tunelem v jihovýchodní 
Asii a druhým nejdelším v Asii. Je na-
vržen tak, aby řešil nejen problém pří-
valových povodní v Kuala Lumpur, ale 
také má výrazně snížit dopravní zácpy 
ve městě. 

Paní Edith Mbanga, Namibie
Paní Edith Mbanga z The Shack Dwel-
lers Federation for Namibia (SDFN) 
bylo uděleno ocenění za vynikající 
výsledky při zajišťování bydlení pro 
chudé. Její práce spočívá v získávání 
zvláštních výhod pro ženy žijící v chu-
době. Od roku 1990 získává ke spo-
lupráci různé podpůrné skupiny, které 
pomáhají v národní síti v rámci federa-
ce. Díky její obětavosti je to dnes nej-
větší členská základna v zemi. Federa-
ce pomohla získat cenově dostupnou 
půdu pro více než 4 000 chudých do-
mácností a více než 2 000 domácností 
si mohlo postavit nové domy.

Jako každý rok bychom chtěli i letos informovat čtenáře o Světovém dni Habitatu 2011 (World Habitat Day 2011) i oceně-
ních, která byla v jeho rámci udělena.
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Správa města Jakutska, Rusko
Městská správa v Jakutsku byla oceněna 
za plán rozvoje města, ve kterém bylo 
zohledněno především velmi chladné 
podnebí. Plán byl realizován v letech 
2009 a 2010 s podmínkou, že výcho-
dosibiřské město bude vybaveno novou 
kanalizací, lepšími silnicemi, uprave-
ným prostředím, novými byty pro 5 000 

rodin a modernizací staveb, aby byly 
energeticky úsporné. Jakutsk, který trpí 
extrémně chladnými zimami a je nej-
chladnějším městem na světě, pokraču-
je ve vylepšování městské infrastruktury 
tak, aby ušetřil co nejvíce energie.

Program „Austin Energy Green 
Building“, Spojené státy americké
Programu „Austin Energy Green
Building“ byla jako prvnímu ve Spoje-
ných státech udělena cena za podporu 
výstavby energeticky a zdrojově efek-
tivní struktury a udržitelných stavebních 
postupů. Místní elektrárenská společ-
nost Austin Energy, která byla založena 
v roce 1991, poskytuje elektrickou ener-
gii, pohonné látky, vodu aj. Podporuje 
výstavbu energeticky a zdrojově efek-
tivní struktury v Austinu, hlavním měs-
tě státu Texas. Stavby jsou v rámci pro-

gramu posuzovány a obdrží hodnocení 
od jedné do čtyř hvězdiček podle toho, 
do jaké míry zahrnují energetickou účin-
nost a racionální využívání vody, jak še-
tří stavební materiály a snižují spotřebu 
pevného odpadu.

Ing. arch. Miriam Blažková
Ústav územního rozvoje 

Konference o územním plánování a sta-
vebním řádu se tradičně konají ve dvou-
letých intervalech. Po Ústí nad Orlicí 
v roce 2007 a Znojmu v roce 2009 byla 
letos zvolena Plzeň. 

Příjemné prostředí Parkhotelu v sou-
sedství Borského parku v Plzni, kde 
konference probíhala, navštívilo kolem 
450 účastníků, především z řad kraj-
ských a městských úřadů, zástupců sta-
tutárních měst a vysokých škol, profes-

ních komor, projektantů i soukromých 
fi rem. Důležitost konference podtrhl 
kromě účasti pořádajícího Ministerstva 
pro místní rozvoj také zájem Minister-
stva životního prostředí, Ministerstva 
průmyslu a obchodu, Ministerstva vni-
tra a v neposlední řadě aktivní účast Mi-
nisterstva dopravy, výstavby a regionál-
ního rozvoje Slovenské republiky.

Dvoudenní konferenci zahájil a prv-
ní den konání vedl Ing. arch. Martin 

Tunka, CSc., ředitel Odboru územního 
plánování Ministerstva pro místní roz-
voj ČR (MMR). První den konference 
byl rozdělen do tří samostatných blo-
ků věnovaných územnímu plánování. 
Jako první dostal slovo náměstek minis-
tra pro územní a bytovou politiku MMR 
Ing. Miroslav Kalous. Seznámil pří-
tomné s aktuálním stavem legislativních 
prací na připravovaných právních před-
pisech – novele stavebního zákona a zá-
kona o vyvlastnění. Za Magistrát měs-

18. CELOSTÁTNÍ KONFERENCE
O ÚZEMNÍM PLÁNOVÁNÍ A STAVEBNÍM ŘÁDU 
PLZEŇ 6.–7. 10. 2011

Odbor územního plánování a stavebního řádu Ministerstva pro místní rozvoj ČR uspořádal ve spolupráci s Ústavem 
územního rozvoje ve dnech 6.–7. října 2011 v Plzni 18. celostátní konferenci o územním plánování a stavebním řádu 
na téma „Územní plány, možnost umístění a povolení stavby jedním rozhodnutím, vazba stavebního zákona a zvlášt-
ních právních předpisů“.
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